

中国数字社会治理优秀案例评选结果出炉

龙口法院一案例榜上有名

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋玉蕾) 6月16日,第二届中国数字社会治理高峰论坛在山东大学召开,会议邀请了清华、北大等40余所国内顶尖高校的专家学者,以及来自政府、企业、学术期刊等机构的专家学者和实践者参会。在中国数字社会治理优秀案例(2023)颁奖环节,龙口法院申报推荐的“法润芝阳”诉源治理模式案例在200项参选案例中脱颖而出,成功获评“中国数字社会治理优秀案例”。在“数智社会治理的地方探索及实践经验”论坛上,龙口法院党组书记、院长曲振涛向与会代表详细介绍“法润芝阳”诉源治理品牌的工作理念、机制建设情况及取得成效,并与代表交流实践经验,共同探讨数字社会治理的创新与发展。中国数字社会治理高峰论坛是山东大学年度高端学术论坛,为共同探索数字社会治理的新领域、擘画未来数智技术发展的新蓝图提供持续性、开放性的交流平台。

庭审现场变身廉政课堂

高新区法院开展“沉浸式”警示教育

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 袁传文) 用“身边案”警示教育“活教材”。烟台高新区法院近日组织旁听一起职务侵占犯罪案件庭审,增强党员干部廉洁自律意识,提高拒腐防变能力。山东城市服务职业学院领导干部及部分家属代表、校企合作企业代表等30余名人员参加旁听。庭审现场规范严谨、秩序井然,宣读起诉书、法庭调查、法庭辩论、最后陈述等环节有序展开。公诉机关指控被告人史某身为山东某公司法定代表人,利用职务便利,多次侵吞公司仪器和货款,共计三十余万元,用于个人花销,数额较大,应以职务侵占罪追究其刑事责任。控辩双方对案件事实、证据、量刑等方面充分发表意见,依法保障当事人的诉讼权利。该案将择期宣判。庭审后,法官马潇泉对旁听人员开展廉洁普法,针对职务侵占罪、贪污受贿罪,讲述构成要件、区别和刑事责任,警示教育广大干部要坚守底线,廉洁奉公。此次庭审是一堂发人深省的廉政警示教育课,达到“旁听一案、教育一片”的效果。

蓬莱区人民检察院开展防范非法集资宣传活动

守好群众“钱袋子”

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 宋妍) 6月13日,烟台市蓬莱区人民检察院干警深入社区,以重点突出、特色鲜明、群众喜闻乐见的形式,在社区内开展防范非法集资宣传活动,引导群众主动防范风险、自觉远离非法集资,共同守护幸福生活。宣传过程中,检察干警通过发放宣传资料、现场解答答疑等方式,结合近年来发生在群众身边的非法集资案例,向群众讲解了非法集资的定义和常见的诈骗话术,并提醒广大群众不要相信编造虚假项目、承诺高额回报、赠送礼品等犯罪套路,要自觉抵制和远离非法集资。同时,就涉及养老服务领域的诈骗行为,用通俗易懂的语言向社区老年人讲明了犯罪分子常用的手段,并叮嘱老年人擦亮双眼,千万不要贪图小便宜,更不能向陌生人泄露信息,遇到可疑情况时多与子女和亲属沟通。

莱州法院送法进社区

让法治意识根植群众心中

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋雪凝) 近日,莱州法院干警深入北苑社区,开展民法典宣传活动,并为社区居民提供法律咨询,满足辖区群众日益多元化的法治需求。活动期间,干警一边发放普法清单,一边为群众讲解法律规定,对涉及婚姻家庭、遗产继承、房屋买卖、劳动合同、侵权纠纷等群众最为关注的热点问题进行了重点讲解。通过简单易懂、生动形象的讲解,干警们让群众真正认识到民法典是保护百姓自身合法权益的“百科全书”,使民法典进一步走近群众生活。“法官们帮助我们解答了很多疑惑,希望这样接地气的活动经常举办。”参与活动的社区居民表示。本次普法宣传活动,干警们通过零距离为群众普及法律知识,营造了浓厚的法治氛围。下一步,莱州法院将持续开展内容丰富、形式多样的法律宣传进社区活动,真正将法治理念融入群众生活,让法治意识根植群众心中。

龙口市司法局助力优化法治营商环境

调解和解率达52.44%

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜) 近年来,龙口市司法局充分发挥行政调解高效便捷、便民利民的优势和化解行政争议主渠道作用,规范涉企行政执法行为,不断为优化龙口市法治化营商环境赋能增效。龙口市司法局通过每周二集中夜校学习、每月集体固定学习日学习和知识竞赛活动等方式,开展“集中学习+个人自学”业务学习培训,使行政复议工作人员熟悉行政复议法及实施条例。开展“以案说法”专场讨论,充分发挥典型案例引领示范作用,实现纠纷处理“最优解”。组织开展岗位练兵和业务知识考核,不断提升行政复议工作人员办案业务能力,打造一支正规化、专业化和职业化的行政复议队伍,推动行政复议工作的高质量发展。同时,将行政复议法作为“八五”普法的重点内容,推动行政复议法宣传常态化,切实提升社会主体通过行政复议依法维权的意识,进一步扩大行政复议化解行政争议的主渠道作用。坚持“阳光办案”模式,召开专家咨询论证会5场、行政复议听证会2次,现场核查7次,完成30篇行政复议决定书的脱密和网上信息公开。同时,充分发挥专家学者优势作用,妥善处理疑难、复杂的行政复议案件,有效化解行政争议,提升行政复议的办案质效和公信力。加强涉企行政复议案件调解和解机制建设,注重运用柔性手段和多元措施实质性化解行政争议。推行“行政复议+调解”模式,将行政复议调解贯穿于行政复议全过程,促使双方达成和解。今年上半年,经调解和解后申请人撤回申请43件,调解和解率为52.44%。

车内1万元现金不翼而飞

海阳公安速破失窃案

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 黄晓颖) 海阳公安重拳出击,以高压态势严厉打击各类违法犯罪活动,近日,海阳市公安局海阳分局破获一起车内财物盗窃案。犯罪嫌疑人张某和李某。因二人已离开海阳,民警一路追踪,最终在外省将两名嫌疑人抓获。经审讯,犯罪嫌疑人李某如实供述了利用技术手段开锁窃车内财物的违法事实。目前,该案件正在进一步办理中。



送奖上门! 他俩获见义勇为表彰

坠楼女子。因承受了巨大冲击力,曹植阳摔倒在地,腰椎受伤,坠楼女子肋骨骨折,其他部位无大碍。“我只是做了我应该做的事情,没想到政府还一直记着我”。曹植阳腼腆地说,“很意外也很暖心,感觉自己的举动得到了肯定,心里也受到了很大的鼓励。等我康复之后,我要继续回报社会,做一个正能量的人。”

随后,市见义勇为基金会一行来到烟台理工学院,看望该校建筑工程学院数字媒体艺术专业二大的学生王运佳,向他颁发“烟台市见义勇为先进个人”荣誉证书和10000元见义勇为奖金。

2024年5月11日14时,在养马岛附近小区停车场做保安兼职的王运佳听到有人呼救,他循着呼救声发现一名老人正四处求救。原来老人带着孩子经过时,孩子不小心落入一口废水井中,当时水已经没过孩子的头部,水面上只有两只小手在扑腾,王运佳趴在井边多次尝试拉住孩子都未能成功。紧要关头,他

不顾自身安危进入井里,用背部抵靠着井壁,一只脚支撑在另一侧的井壁上一点点往下挪动,另一只脚伸进污水中,尝试用腿将孩子拖拽上来。经过多次尝试终于将孩子拖出水面,拽到一定高度后,众人一起将孩子从井内拖了出来。由于救援及时,孩子并无大碍。

“这是我第一次见义勇为,自己平静下来后也会感到后怕,可要是重来一遍我还是会选择救人。”王运佳说,以前看到别人见义勇为很敬佩,没想到自己也能挽救一条生命,如今想起来也为自己感到骄傲。

一人兴善,万人可救。市见义勇为基金会工作人员介绍,在他人的生命受到威胁时,曹植阳、王运佳两位“95后”“00后”不顾个人安危,挺身而出,表现出当代年轻人奋不顾身、见义勇为的崇高精神。为进一步弘扬正气,激励先进,烟台市委政法委、市见义勇为基金会启用即时表彰机制,第一时间授予俩人荣誉称号。

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 摄影报道) 6月18日上午,烟台市委政法委、市见义勇为基金会相关人员,对两位为见义勇为事业作出贡献的“凡人英雄”进行走访慰问,为他们颁发了荣誉证书和奖金。

18日上午,烟台市委政法委、市见义勇为基金会相关人员首先来到芝罘区楚林社区只楚小区,看望社区居民曹植阳,向他颁发“烟台市见义勇为先进个人”荣誉证书和10000元的见义勇为奖金。

1995年出生的曹植阳是烟台市某粮油公司的员工。今年5月6日下午,他在自家楼下整理车内物品时,忽然听见有人呼救,闻声望去,只见一名女子半边身体悬空在居民楼4楼窗外摇摇欲坠,该女子的丈夫一边大声呼救,一边试图将女子拉回窗内。曹植阳见状迅速跑向事发地点,刚到楼下便看到该女子因重心不稳从楼上坠落,千钧一发之际,曹植阳毅然将自己的人身安危抛在一边,心中一边想着赶快接住她,一边迅速张开双手并不断调整自己的方位,成功接住了

“小都法官”的笑容又回来了

牟平法院大窑法庭庭长都皓怡全心全意为群众排忧解难

“没天理!我爹好心把他地给他种,他却偷卖我家树,这叫什么亲戚!”愤怒的话语夹杂着委屈,一个衣着俭朴的小姑娘在村委会门前哭得歇斯底里。村书记和村级法务助理连声安慰,并赶忙拨通了“小都法官”都皓怡的电话。

“小都法官”是当地百姓对烟台牟平法院大窑法庭庭长都皓怡的昵称。不一会儿,脚步匆匆的“小都法官”直达村委会门口,看见都皓怡,小姑娘的情绪更加失控,直呼“求小都法官做主”。都皓怡赶忙上前扶住小姑娘:“有什么委屈坐下慢慢说,小都法官都听着哩。”

原来,小姑娘的爸爸王有志和村民王大强是叔侄关系,王有志将自己承包的6.11亩土地交给了王大强耕种,而王大强在未经王有志同意的情况下,擅自将土地上的300棵果树出售给了他人,还坚称果树只卖了500元,也只愿赔偿500元,双方就此发生了矛盾。

“我爸爸现在身患重病,这些果树是家里的救命钱!”提到家里的困境,小姑娘泣不成声。都皓怡轻轻拭去她脸颊的泪水,立即起身前往了王大强家。

破败的院子、散养的鸡鸭,一个“啾啾呀呀”比划着动作的妇女走出了屋门,这都是都皓怡来到王大强家看到的一幕。“我知道砍树不对,但是你瞧我现在养活自己都是问题,你怎么判我都行,反正钱是真没有。”王大强身患心脏病,哮喘,妻子智力

低下,二人生活举步维艰。

一边是当事人急等着赔偿救命,一边是当事人家境贫寒拿不出一分钱。如何化解这场“僵局”?都皓怡心急如焚,一筹莫展。

村里人看平时笑脸盈盈的“小都法官”此刻心急火燎,都劝她:“你让他们告吧,法院总能给个说法。”都皓怡却坚定地摇了摇头:“判决不是最终的,重要的是化解矛盾,给问题找到出路,否则即使经过复杂的审理,这两家还是解不开这个心结。”

第二天一大早,都皓怡便冒着淅沥的小雨再次来到村里,找来村书记和村级法务助理,对双方当事人苦口婆心地做着调解工作。都皓怡更是耐心地给双方释法明理。“本就是一家人,你为他想想,他也让让步,才有调解的空间嘛!”都皓怡趁热打铁地说。就这样,经过都皓怡的一再劝解,双方当事人最终达成了和解:王有志对赔偿数额作出了让步,同意300棵果树共赔偿45000元;王大强也同意把从王有志处流转的土地全部返还,同时把自己栽种的樱桃树作为赔偿,不够的部分用自己饲养的家畜作为抵偿。

至此,一起叔侄纠纷画上圆满句号。面对双方连声的“谢谢小都法官”,笑容重新挂在了都皓怡的脸上。作为一名法官,她全心全意为群众排忧解难的初心也愈加坚定。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王迪 摄影报道



牟平法院大窑法庭庭长都皓怡。

办案快车道 速解忧心事

莱阳法院蒋晓速裁团队高效解决群众急难愁盼问题

速裁为群众 办案有温度

速裁团队的案子简单,但不代表容易,其中很多是一些老百姓的家长里短。件件是小案,却都是人民群众的“急难愁盼”。蒋晓团队认真对待每一件案子,用审判速度传递司法温度。

“这笔钱我们要了很久,始终没有回应,现在的维权路终于在法院有了结果,我们心里的大石头放下了。”于某某等11人是烟台某化工公司的退休员工,年轻时响应国家号召,均只生育了一个子女并领取了独生子女父母光荣证,按照规定他们在退休后可以领取一次性养老补助,但是公司却没有依法发放。于某某等人便开始了漫长的维权之路,不断向用人单位及其主管部门主张权利,最终来到了法院。

因为金额不大,案情简单,11起案件均由蒋晓团队办理。承办法官蒋晓一方面安抚退休员工的情绪,另一方面向被告公司了解情况,阐明法律后果。被告公司提出抗辩意见称11人的诉求均已超过仲裁时效,不予支持。为维护退休职工合法权益,蒋晓向相关部门一一核实。经过多次上门核实,最终确定了11人曾以信访方式在某部门主张过权利,仲裁时效多次中断,最终判决被告向11人支付相应补助款。

“确保优化营商环境案件办得快,涉及民生案件办得实,关乎大局案件办得稳。”蒋晓常常跟团队成员这样强调。

速裁化“薪”结 办案有力度

追索劳动报酬纠纷在速裁团队受理的案件中占

很大比例,员工在遭遇欠薪纠纷时最怕拖、慢,而速裁的优势在于一个“快”字。显然,速裁机制的“快”,顺应了员工的薪酬维权需求,能够有效化解员工讨薪的难点、痛点,提升维权效率。

2023年8月以来,莱阳法院立案庭陆续受理了一批被告为某机械公司的劳务合同纠纷案件。鉴于该批案件涉及人数较多、法律关系明确,为高效处理矛盾纠纷,该批案件由蒋晓速裁团队审理。

张某等百余人是在某机械公司从事各类工种,近几年来该公司阶段性拖欠工资,并以各种理由推脱,迟迟未向张某等人支付工资。张某等人多次与公司协商未果,于是诉至法院。因案件涉及人数较多,速裁团队高度重视,由团队长领头,团队成员之间分工明确,多次和被告联系沟通,积极组织双方沟通协调,最终为每个人确定了欠薪数额,为群众讨回了薪资。

“每起案件的背后都是百姓实实在在的切身利益

益,我们不仅要快,还要准、稳、便。”这是蒋晓速裁团队所坚持的四项办案原则。

速裁加科技 公正提速度

不拘泥于传统模式,蒋晓团队采用方便当事人的方式处理案件,让正义提速增效。

接收案件后法官及时通知当事人进行庭前调解,调解成功的当庭出具调解书并送达。对于调解不成的案件,及时填写传票并安排开庭,法官根据具体案件情况简化庭审程序,极大地提高了办案速度。团队依托“互联网+审判”平台,实现庭审前庭前调解,在网络庭审平台上完成网上阅卷、网上送达、网上质证等环节,打破当事人参与诉讼的空间限制,真正实现隔空办案,给当事人最大的便利。

赋予每件案子同等的重视和尊重,永远保持学习姿态,是蒋晓团队的办案守则。尽管速裁判决的大都是琐碎小事,但开庭前期团队仍会仔细将案件事实、证据链条、诉讼权利等逐一过筛,和助理、书记员讨论案件细节后整理出审理提纲,确保没有纰漏。

对蒋晓团队来说,速裁的背后是法官与时间的赛跑,“功课”做得扎实才能有快速审理、案结事了底气。在蒋晓的带领下,团队定期集中学习,共同讨论最新的法律规定及优秀案例,并对最近的工作情况进行总结,制定工作计划。正是因为不断的学习和总结,2023年蒋晓团队办理的1177件民商事案件无一被发回改判,办案数量和质量在全院名列前茅。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 倪钰锋